

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата экономических наук, доцента Ратковской Ирины Александровны о диссертационной работе Хамицкого Александра Владимировича на тему: «Системное взаимодействие и метрика обеспечения устойчивости развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

1. Актуальность темы диссертационной работы

В условиях конкурентной среды и меняющихся принципах функционирования отечественного рынка под воздействием введенных США и Европой экономических санкций предпринимательство выступает как особый вид деятельности, который обеспечивает производство основной части ВВП, рабочие места для значительной части трудоспособного населения, инновационный характер развития экономики России. В связи с этим особое значение приобретает решение сложной задачи, поставленной перед руководством страны, повышения доли малого и среднего бизнеса в экономике к 2020 году до 60-70%.

Устойчивое развитие малого и среднего бизнеса в Российской Федерации создает дополнительные рабочие места, обеспечивает конкурентоспособность продукции на международном рынке, улучшение качества товаров и услуг, за счет эффективного системного взаимодействия с органами власти.

В современном мире появилась тенденция нового понимания системного взаимодействия государства с предпринимательскими структурами, результатом которого является необходимость интенсивных преобразований в политической, экономической, социальной сферах, а так же поиск новых методов совместного их функционирования. Опыт зарубежных стран показывает, что это длительная, сложная работа, требующая усилий всего общества, открытости диалога власти и бизнеса.

Влияние внешней среды, современные условия, требования ВТО, глобальные социально-демографические изменения ставят перед современными предпринимательскими структурами задачи искать новые подходы обеспечения мобильности и адаптивности, дифференциации и диверсификации рынков и рыночных сегментов, а также обеспечения собственной конкурентоспособности в рыночной среде.

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений, поскольку системное взаимодействие властных и предпринимательских структур в целях обеспечения устойчивости развития экономики оказывает колossalное влияние на деловой и инвестиционный климат в регионах и в стране в целом, оптимальное распределение ресурсов и перераспределение доходов, стабильность политической, экономической и общественной среды.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Целью работы Хамицкого А.В. является разработка теоретических, методических основ и практических подходов к системному взаимодействию и метрике обеспечения устойчивости развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды.

Структура и логика диссертации подчиняются содержанию и поставленным задачам. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и приложений. Общий объем основного текста составляет 192 страницы, включая 29 рисунков и 12 таблиц. Библиографический список диссертации состоит из 149 источников.

Обоснованность научных положений подтверждается ссылками на опубликованные работы отечественных и зарубежных ученых, в том числе на действующие в Российской Федерации нормативные акты, а также результатами обработки различных статистических данных, выполненных соискателем. Автор смог разработать инструментарий, позволяющий решать практические задачи

обеспечения устойчивого развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды, что представляет собой главный результат работы и его вклад в развитие теории управления предпринимательскими структурами.

3. Теоретическая значимость полученных в диссертационном исследовании результатов

Выводы и рекомендации, полученные в результате исследования, могут быть использованы предпринимательскими структурами, а также федеральными и региональными органами власти РФ, занимающимися вопросами устойчивого инновационного развития малого и среднего бизнеса. Основные положения и выводы диссертационного исследования реализованы в образовательном процессе ФГБОУ НПО Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого при формировании учебно-методических комплексов по дисциплинам «Экономика предпринимательства», «Экономика и организация производства» для студентов и магистрантов.

4. Научная новизна и достоверность диссертационного исследования

Достоверность полученных результатов подтверждена использованием автором статистических и фактических материалов, включающих официальные данные государственных учреждений Российской Федерации, отраслевые и территориальные аналитические обзоры, нормативно-законодательные акты.

Автором диссертации проведен глубокий анализ отечественных и зарубежных трудов, посвященных различным областям экономической науки, корректно использованы общенаучные и специальные методы исследования.

В диссертационной работе в первой главе исследована сущность и особенность устойчивого развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды, исследован генезис системного взаимодействия властных и предпринимательских структур, выявлены проблемы и поставлены задачи, которые призваны обеспечить устойчивое инновационное развитие

предпринимательских структур в условиях геополитических изменений экономики (стр. 12-82).

Во второй главе на основе анализа теоретико – методологических аспектов обеспечения устойчивости предпринимательских структур в условиях конкурентной среды автором разработаны концептуальные положения обеспечения устойчивости развития предпринимательских структур за счет конкурентного взаимодействия, систематизированы принципы формирования кооперационно-интеграционных связей предпринимательских структур и предложены научные решения оптимизации деятельности предпринимательских структур (стр. 83-135).

В третьей главе диссертационной работы содержатся методические и системные подходы по обеспечению устойчивости развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды, представлены результаты апробации разработанной автором модели системного взаимодействия властных и предпринимательских структур. На основе пошаговой метрики исследования устойчивости развития предпринимательских структур в работе предложена модель устойчивости развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды (стр.136-165).

К наиболее значимым результатам диссертационного исследования, обладающими научной новизной, следует отнести авторский подход к определению устойчивости развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды, который, в отличии от других, трактуется как совокупность поставленных целей, критериев, факторов, показателей, принципов, функций, полномочий, норм, позволяющих регламентировать работу системы и ее элементов, форм и методов влияния на системное взаимодействие власти и бизнеса (стр. 19-27).

Разработанные автором концептуальные положения обеспечения устойчивости развития предпринимательских структур за счет конкурентного взаимодействия могут быть использованы для анализа развития организаций,

как по отдельным направлениям так и по их совокупности, что является важным элементом системного взаимодействия (стр. 83-111).

Научный интерес представляет система критериев формирования кооперационно-интеграционных связей предпринимательских структур, которая может быть актуализирована и дополнена в соответствии со спецификой деятельности и полноты информационной базы по каждой конкретной отрасли предприятия. Данная система может использоваться для оценки факторов и определения их влияния на устойчивость развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды (стр. 112-122).

Хамицким А. В. сформированы методические подходы по обеспечению устойчивости развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды. На основе комплексного подхода, в соответствии с общепризнанными приоритетами социально-экономического развития, автором предложены основные направления совершенствования развития кооперационно-интеграционных связей предпринимательских структур (стр. 155-165).

5. Практическая значимость

Диссертация Хамицкого А.В. имеет научно-практическое значение: предложенные автором разработки доведены до уровня практического использования и могут быть в дальнейшем положены в основу конкретных предложений по усовершенствованию механизмов системного взаимодействия и подходов к исследованию устойчивости развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды.

Предложенные организационно-методические основы устойчивости развития предпринимательских структур имеют практическое применение при создании и реализации долгосрочных программ поддержки развития предпринимательства. Разработанная методика оценки устойчивости развития предпринимательских структур, позволяет выявить факторы, обуславливающие динамику развития малых предприятий в условиях конкурентной среды.

Результаты анализа современных тенденций, выявленные проблемы развития предпринимательских структур, а также изложенные выводы и рекомендации могут быть инкорпорированы в теоретическую базу, позволяющую понять причинно-следственные связи современного развития предпринимательских структур в контексте обеспечения устойчивого развития малого и среднего бизнеса.

Необходимо отметить вклад автора в теорию и методологию управления развитием предпринимательских структур в условиях кризиса. Указанные научные результаты дополняют и развиваются ее отдельные положения. Автореферат и основные научные публикации Хамицкого А.В. отражают содержание диссертации.

6. Основные замечания по диссертационной работе

Положительно оценивая диссертацию в целом, следует отметить ряд замечаний, присутствующих в тексте диссертации:

1. В параграфе 1.3 (стр. 59-66) содержится большое количество табличного материала, на основании которого автор делает выводы о динамике процессов, но анализ причин и факторов, обусловивших описанную динамику, как таковой, отсутствует. Показатели, представленные на рис. 1.8 – 1.13 (стр. 67-69) автор вообще не комментирует.

2. В параграфе 3.2 (стр.148-155) автором проводится достаточно широкий анализ методик оценки устойчивости развития предпринимательских структур, встречающихся в современной литературе, однако существующие методики и показатели достижения целей системного взаимодействия, установленные в законодательных документах федерального и регионального уровня, проанализированы, на наш взгляд, недостаточно.

3.Вызывает огромное сомнение отсутствие связей между блоками в схеме, представленной на рис. 3.4 «Вертикальная маркетинговая система в обеспечении развития кооперационно-интеграционных связей предпринимательских структур» (стр. 160).

4. Блок схему на рисунке 3.5 «Структура макро и микросреды предприятия» (стр. 162) диссертации целесообразно было более подробно описать, указав взаимосвязи и элементы микроуровня.

7. Общее заключение

Отмеченные выше замечания не меняют общего положительного вывода о результатах диссертационного исследования Хамицкого А.В. Представленную диссертационную работу можно считать самостоятельным, законченным научным исследованием, которое предполагает пути решения ряда важных задач обеспечения устойчивого развития предпринимательских структур в условиях кризиса. Диссертационная работа обладает научной и практической значимостью.

В целом диссертация Хамицкого А.В. на тему «Системное взаимодействие и метрика обеспечения устойчивости развития предпринимательских структур в условиях конкурентной среды» отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Официальный оппонент, заведующий кафедрой кадровой политики и управления персоналом Новгородского филиала Российской Академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ

кандидат экономических наук,
доцент

Горчев Тимофей Фёдорович
08.12.2014г.



Ратковская Ирина Александровна

Сведения об официальном оппоненте:

Ратковская Ирина Александровна заведующий кафедрой кадровой политики и управления персоналом, Новгородского филиала Российской Академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, кандидат экономических наук, доцент

Адрес (вуз): 173003 Новгородская область, г. Великий Новгород,
ул. Германа, д. 31, каб. 305

Телефон: +7-(8162)-77-61-51

e-mail: ratkovski@yandex.ru; nfranhigs@novgor.ranepa.ru